

गेहूं की फसल को चूहों से सुरक्षा के लिए घरेलू उपाय

कानपुर, 10 जनवरी। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर के कीट विज्ञान विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर एवं वैज्ञानिक डॉ राम सिंह उमराव ने बताया कि गेहूं की फसल को चूहों से सुरक्षित रखने के लिए घरेलू उपाय बहुत ही कारगर है। चूहे किसानों की फसल को नुकसान पहुंचाते हैं। उन्होंने बताया कि कई किसान चूहों के बचाव के लिए रासायनिक दवाओं का प्रयोग करते हैं। पर वह भी कुछ हद तक ही कारगर होता है लेकिन डॉक्टर उमराव बताते हैं कि चूहों को रोकना आसान नहीं है क्योंकि चूहों को रोकने के सरलतम और घरेलू उपचार भी किए जा सकते हैं जो पूर्णतया सुरक्षित हैं। उन्होंने बताया कि प्याज की खुशबू चूहों को बर्दाश्त नहीं होती है। इसलिए उन जगहों पर प्याज के टुकड़े डाल दें जहां पर चूहे आते हैं। इसके अतिरिक्त खाने में प्रयोग होने वाली लाल मिर्च चूहों को भगाने के लिए काफी कारगर है।

राष्ट्रीय सहारा

कानपुर • मंगलवार • 11 जनवरी • 2022

फसलों को सुरक्षित रखें किसान

कानपुर (एसएनबी)। खेतों में लेकर घरी तक चूहों की कासमानी से हर कोई परेशान रहता है। चूहे कड़ी मसह में अनाज चट कर जोते हैं। चूहों को मारने के लिए किसान रासायनिक दवाओं का प्रयोग करते हैं, लेकिन कई बार असमर्थता का लक्षणवाही से यह पताक भी साबित होता है। सीएसए कृषि एवं प्रौद्योगिकी विधि के कीट विज्ञान विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर व वैज्ञानिक डॉ.राम सिंह उमराव ने फसलों को चूहों को सुरक्षित रखने के लिए घरेलू उपाय सुझाए हैं। उनके मुताबिक प्याज, मिर्च व कच्चा पपीते को मट्ट से चूहों को असमानी से भगवा जा सकता है और यह स्वस्थ व जीवन की दृष्टि से हानिकारक भी नहीं है।

डॉ.उमराव ने बताया कि चूहों की रोकथाम के लिए प्याज का प्रयोग किया जा सकता है। प्याज की खुशबू चूहों को बर्दाश्त नहीं होती है। इसलिए उन जगहों पर प्याज के टुकड़े डाल दें जहां पर चूहे आते हैं। इसके



चूहों को भगव कर कचरों को सुरक्षित रखने से किसानों को पैदावारों में नुकसान नहीं होता।

चोटो : एसएनबी

अतिरिक्त खाने में प्रयोग होने वाली लाल मिर्च भी चूहों को भगाने में कारगर कारण है। जहाँ चूहे ज्यादा आते हैं वहाँ पर लाल मिर्च का पाउडर छान दें।

कच्चा पपीते छोटे-छोटे टुकड़ों में खेत

में बिखेर देने भी चूहे भगते हैं। इसके अतिरिक्त इसानों के बाल से भी चूहे भगते हैं, क्योंकि इनकी निशानी में इसकी मौत हो जाती है। इसलिए कालों के नखटीक आने से चूहे काफी डरते हैं।



जन एक्सप्रेस

फसल को चूहों से बचाने के लिए दी जानकारी

जन एक्सप्रेस/कानपुर नगर।

चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय के कीट विज्ञान विभाग के असिस्टेंट प्रोफेसर एवं वैज्ञानिक डॉ.राम सिंह उमराव ने गेहूं की फसल को चूहों से सुरक्षित रखने के लिए घरेलू उपाय बताते हुए कहा कि चूहे किसानों की फसल को बहुत ज्यादा नुकसान पहुंचाते हैं। चूहों से बचाव के लिए रासायनिक दवाओं का प्रयोग किया जाता है जो कुछ हद तक ही कारगर है इसे रोकने के लिए घरेलू उपचार भी किए जा सकते हैं जो पूरी तरह से सुरक्षित है। उन्होंने बताया कि प्याज की खुशबू चूहों को बर्दाश्त नहीं होती है इसलिए ऐसी जगहों पर जहां चूहे अधिक आते हैं प्याज के टुकड़े डालने चाहिए इसके अलावा लाल मिर्च चूहों को भगाने में काफी कारगर है उन्होंने बताया कि कच्चे पपीते के छोटे-छोटे पीस करके खेत में बिखेर देने से चूहे भाग जाते हैं तथा इसानों के बाल से भी चूहे भागते हैं क्योंकि इसको निकलने से इनकी मौत हो जाती है।



हिंदुस्तान कानपुर 11/01/2022

सीएसए में ऑनलाइन कक्षाएं, हॉस्टल खाली करने का आदेश



चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय (सीएसए) में सोमवार को स्नातक, परास्नातक और पीएचडी पाठ्यक्रम के छात्र-छात्राओं को छात्रावास खाली करने के निर्देश दिए गए हैं। रजिस्ट्रार डॉ. सीएल मौर्या ने आदेश जारी करते हुए कहा कि इस दौरान परास्नातक और पीएचडी के शोध करने वाले छात्र-छात्राएं डीन की अनुमति से हॉस्टल में रह सकते हैं। उन्होंने बताया कि अगले आदेश तक ऑफलाइन शिक्षण कार्य बंद रहेगा और ऑनलाइन कक्षाएं चलती रहेंगी।

उमेश वमा, अनुराग पांडेय, ...

प्याज और लाल मिर्च से दूर रहेंगे चूहे

कानपुर। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक डॉ. राम सिंह उमराव ने सोमवार को गेहूं को चूहों से सुरक्षित रखने के लिए घरेलू उपाय बताए हैं। उन्होंने कहा कि प्याज की खुशबू चूहों को बर्दाश्त नहीं होती है, इसलिए उन जगहों पर प्याज के टुकड़े डाल दें जहां चूहे आते हैं। खाने में प्रयोग होने वाली लाल मिर्च चूहों को भगाने में काफी कारगर है। जहां से चूहे ज्यादा आते हैं, वहां पर लाल मिर्च का पाउडर डाल दें। कच्चा पपीता छोटे-छोटे पीस करके खेत में बिखेर देने से भी चूहे भाग जाते हैं। (संवाद)

अमर उजाला कानपुर 11/01/2022